

La situación política actual

Todos los comentarios políticos giran al rededor de los acontecimientos que puedan ocurrir esta semana en ambas Cámaras.

Conocida la actitud de los regionalistas y mauristas contraria a la ponencia liberal, es seguro que ésta será rechazada. En cambio no es fácil predecir lo que ha de ocurrir con la ponencia conservadora y la proposición del señor Cambó.

Las dudas surgen por la posición contradictoria en que se ha colocado el Sr. Sánchez Guerra, que en un principio se manifestó decidido partidario de la ponencia conservadora, que exige de toda responsabilidad al Gobierno que presidió el Sr. Allendesalazar, y después en su afán de retar a los liberales afirmó que no pondría ninguna dificultad a toda proposición de acusación ministerial que se ajustara al procedimiento de la ley de 1845.

Si el Sr. Sánchez Guerra vuelve a su primera posición y echa el peso de la mayoría en favor de la ponencia conservadora y en contra de la proposición del Sr. Cambó, logrará la impunidad de sus correligionarios acusados, pero se granjeará la hostilidad de toda la opinión pública que por cada día que pasa exige con mayor fuerza la efectividad de las responsabilidades de la guerra.

Si el Sr. Sánchez Guerra deja paso franco a la proposición de los regionalistas, probablemente se dividirá el partido, por que quedarán en entredicho la mayor parte de los prohombres que constituyen el Estado Mayor del partido conservador, y es de tener en cuenta que todos los adeptos de los ex ministros acusados se oponen a que prospere la proposición de los regionalistas, a pesar del discurso del señor marqués de Lema, que demostró bien palpablemente la posibilidad de que con hombres como el puedan surgir nuevas catástrofes.

Por todo ello, lo más probable es que el señor Sánchez Guerra, diga que el Gobierno se abstiene de intervenir en la cuestión y deja en libertad a la mayoría, y que ésta vote por la abstención de los ex ministros discutidos.

En lo que respecta al Senado parece probable que se rechace la proposición del Sr. Tormo, en que se pide que no se discuta el dictamen concediendo el suplicatorio del general Berenguer, proposición que ha dado la clave del discurso del Sr. Maura, puesto que pone en evidencia que lo que pretenden los mauristas es que el general Berenguer sea juzgado, mejor dicho, absuelto por el Senado.

Más confuso se presenta el resultado de la discusión del suplicatorio, aunque las últimas impresiones parecen indicar que el suplicatorio será concedido.

De todos modos se ve claramente que nos encontramos, no sólo ante una crisis de Gobierno, sino ante una crisis profunda de los partidos de la derecha, verdaderos autores, por sus desaciertos, imprevisiones e incompetencia, de que hayan perecido asesinados 10.000 españoles en la flor de la edad a manos de unos salvajes desarrapados, y de que haya tenido que gastar el Estado unos miles de millones de pesetas, sin que tengan otros títulos de gloria ante el país que haber votado varios monopolios y haber aprobado unos aranceles que se han llamado con razón los Aranceles del hambre del pueblo.

Ante estos hechos se impone la entrada en el Poder de los elementos liberales, animados de un fuerte espíritu de renovación y decididos a responder debidamente a los clamores de la opinión.

Así esperamos que ocurra, no sea que tengamos que recordar la frase de Espartero, cuando tenía que le llamaran demasiado tarde al Poder.

Una estación de desinfección para el ejército de Marruecos

Ha estado a visitar al señor ministro de la Guerra, el presidente de la Diputación provincial de Vizcaya, D. Fernando de Jáuregui, el que sale esta noche para Melilla al objeto de hacer entrega de la estación de desinfección, costeada por aquella Corporación provincial para nuestro ejército de operaciones.

El acto de la entrega oficial tendrá lugar el día 8 del corriente habiendo concedido su representación el señor ministro de la Guerra en el comandante general de Melilla, y si sus muchas ocupaciones se lo permiten, también asistirá el alto comisario.

Rendirán los honores correspondientes el batallón de Garellano que se encuentra en África, por ser este regimiento el que está de guarnición en Bilbao y bendecirá las obras el obispo de Fessea, padre Cervere.

La referida estación de Desinfección, cuyo coste se eleva a medio millón de pesetas, es de lo más completo que se conoce. Diariamente permite puedan ser desinfectados hasta mil individuos de tropa, con todos sus pertrechos, carros y demás enseres.

Tiene su sala de despojamiento, compuesta de varias mesas forma bañera, especiales, con duchas, salón de peluquería, y otra aparte con 50 duchas.

La sala de desinfección consta de varias estufas, cámaras de desinfección al formal y ácido sulfuroso y legadoras desinfectadoras. El lavadero lo integran máquinas lavadoras, de planchar y secadero.

Todo ello está instalado con arreglo a los últimos adelantos higiénicos y presta beneficios grandes a aquel Ejército de operaciones.

No hay para qué, después de lo dicho, elogiar el rasgo de la Diputación de Vizcaya, que debiera ser imitado por otras corporaciones y entidades.

El ropero de Santa Victoria

El sábado inauguró S. M. la Reina Victoria el ropero que fundado por su iniciativa y bajo su presidencia augusta, presta todos los años el servicio de caridad de asistir de prendas de abrigo a millares de necesitados.

En el Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, de la calle del Caballero de Gracia, se instaló la exposición de las prendas que constituyen los socorros, algunas de las cuales han sido confeccionadas por manos de soberanas.

Sus Majestades las Reinas doña Victoria y doña Cristina se han complacido y han dado nuevas pruebas de su amor a los pobres prestando su concurso personal en las labores de muchas de las prendas.

Sus Altezas las infantas Beatriz y Cristina han hecho toda la ropa para cuatro cunas, incluso los colchones y los cubrecolchas, pensando con alegría en el bienestar de los cuatro chiquitines que dormirán en ellas. Además han tejido varios abrigos a punto de media.

También la infanta Mercedes ha entregado varias prendas de su confección.

La parroquia de San Marcos, que preside S. A. la infanta doña Isabel, es una de las que mejores lotes han reunido.

La augusta Señora no es aficionada a la labor manual; pero se ocupa personalmente de recoger la ropa y aporta su espléndido donativo.

Todas las señoras, estimuladas por su egregia presidenta, rivalizan en celo y entusiasmo por el éxito de esta hermosa obra, y como premio a su trabajo, escucharon a S. M., que decía radiante de júbilo: «Este año hemos reunido más de 35.000 prendas; mil más que en 1921.» Y al decirlo se reflejaba en su semblante el contento de su alma buena que comparte las penas y alegrías de los necesitados.

Con Sus Majestades y Altezas iban de servicio la duquesa de San Carlos, la condesa de los Llanos, la marquesa de Fontanar y la señorita Juana Bertrán de Lis.

Las egregias damas fueron recibidas por la superiora del colegio, todas las educandas, que les ofrecieron flores; el señor obispo de Madrid-Alcalá, arzobispo electo de Valencia; la secretaria, señorita Carmen G. de Loygorri, admirable organizadora, y las señoras Ángela y Asunción G. Loygorri, Pilar San Felices, María Tovar y Angelita Padilla.

Asistieron también las duquesas de Sessa, Infantado y Santa Lucía; marquesas de Comillas, Hinojares, Bondad Real, Perales, Aguilera Real; viudas de Abaserrada y Borja, Torrelaguna, Aldama, Martorell, Somosanocho, Gandarias y Canillejas, presidenta del Ropero de Asturias, condesas de Romanones y San Luis; vizcondesa de Eza; señoras de La Cierva, Matos, Aznar, González Hontoria, Kindelán, Cerragería y Montenegro, señorita de Cobián y algunas más.

Terminada la visita a la exposición, Sus Majestades y Altezas pasaron a la capilla para recibir la bendición del Santísimo Sacramento.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Se ha reunido el pleno del Instituto de Reformas Sociales para tratar del contrato de trabajo consumiendo turnos contra la totalidad los Sres. Ruiz, Casamitjana, Alzala-Zamora y el vizconde de Cusó.

En favor del dictamen consumió un turno el Sr. Largo Caballero, y para alusiones hablaron los Sres. Sañilas, conde de Altea, Marín Alvarez y Bonilla San Martín.

No se llegó a adoptar acuerdo, iniciándose la idea de la presentación de una proposición para que vuelva el proyecto al Consejo de dirección, a fin de que sea dividido en cuatro proyectos: sindicación profesional y formas de trabajo; reglamentación de industrias; contrato de trabajo individual, colectivo, y Comités paritarios, arbitraje y Tribunales industriales.

La actitud en que se manifiestan los distintos elementos que componen el Instituto, hace temer que no sea fácil llegar a un acuerdo en esta interesante cuestión.

En Málaga
Los huelguistas han vuelto al trabajo, una comisión de ellos visitó al gobernador pidiéndole la libertad de los detenidos. Fue concedida la de aquellos que no estaban sometidos a resoluciones judiciales.

La actitud observada por el gobernador de Málaga ha sido de acierto evidente, y por ella recibe felicitaciones del Comercio, de la Industria y de particulares.

En Bilbao
Los tranviarios huelguistas, aún después de estar vencida la huelga, pretenden imponer condiciones acerca del reingreso, pues se protestó de que no consigán todos ingresar, se han negado a presentar solicitudes para cubrir las vacantes.

En Igualada
El Sindicato libre de Igualada ha organizado un mitin de controversia al que asistió numerosa concurrencia.

Presidió el sindicalista libre de Igualada Camilo Cortés e intervinieron en el debate los sindicalistas libres de Barcelona Andrés Hortis, Planell, Romero, Martínez y el presidente de la Confederación general de Trabajadores, Ramón Sales.

Todos los oradores atacaron con gran dureza al patrono Sr. Nogueras y a los «esquirols» del Sindicato único que trabajan en la fábrica de dicho señor, haciendo contra ellos graves acusaciones.

Por el Sindicato único de Igualada hablaron cuatro individuos, que acusaron al Sindicato libre de ser el causante de la represión en Cataluña.

Fueron rebatidos sus argumentos por el presidente de la Corporación general de Trabajadores libres, que adujo una proporción de hechos conteniendo el apoyo de la tesis contraria.

Los oradores del libre combatieron a los que se dedican a calumniar a los sindicalistas libres.

En Tortosa
Huelga general
Comunican de Tortosa que al ir los representantes de la Junta de Subsistencias a cobrar multas por valor de unas 30.000 pesetas, se ha cerrado el comercio y han parado las fábricas declarándose la huelga general.

Reina enorme efervescencia y las autoridades han concentrado en Tortosa fuerzas de la Guardia civil.

En Almería
Los obreros del puerto, por solidaridad con los esparteros se negaron a cargar el vapor inglés «Cid», que llegó para tomar 250 toneladas de esparto.

Para resolver el conflicto se ha celebrado una reunión de obreros y patronos en el Gobierno civil.

El gobernador hizo presente a los obreros la obligación que tenía de proteger la libertad de trabajo con «esquirols».

En Vigo
Huelga general
En la Casa del Pueblo se han reunido las Directivas de las Sociedades obreras, acordando declarar el martes próximo la huelga general por solidaridad con los agrarios de Tuy.

También han acordado acudir en manifestación a Tuy para depositar coronas sobre las tumbas de los muertos en los sucesos de Guilarey.

En Zaragoza
Se separan del Sindicato
En la azucarera «El Pilar» se han presentado 120 huelguistas pidiendo el reingreso, suscribiendo varios documentos, por los que se comprometen a separarse del Sindicato.

En Madrid
El Sindicato de la madera
El Sindicato de la Madera celebró un mitin en la Casa del Pueblo.

Presidió Gerardo Ibáñez, y hablaron Agustín San José, Francisco González y Bruno Navarro.

Este día cuenta de la conferencia que habiéndose celebrado con el alcalde la Comisión Ejecutiva, y agregó que dicha autoridad municipal le había citado de nuevo, para tratar del conflicto planteado, para ayer por la tarde.

Terminó aconsejando unión y firmeza. A continuación, el presidente dió cuenta de la forma en que se han de repartir las dietas.

Aun cuando en esta reunión estuvieron unidos los concurrentes, la realidad es que van entrando muchos al trabajo.

El conflicto de los confiteros
El conflicto de los obreros confiteros parece que no tardará en resolverse, por haber ya algunas eficaces gestiones de arreglo.

El Comité central del Sindicato de Artes Blancas, en reunión tenida ayer tarde, tomó el acuerdo de mostrarse parte en el movimiento de dichos obreros; tomarlo a su cargo y estar a la expectativa para cualquier eventualidad.

Según decían anoche en la Casa del Pueblo, el Sr. Díaz de la Cebosa mantuvo una conversación con un miembro del Comité, en petición de una entrevista; esto hace creer que pronto se llegará a la normalidad, pues dicho señor no parece que es de los intransigentes.

Marruecos

Los secuaces del Raisuni hacen acto de sumisión
Llegan a Tetuán los parientes y partícipes del Raisuni

Ayer de madrugada se facilitó en el ministerio de la Guerra el siguiente comunicado: «Han regresado a Tazarut de conferenciación con el xerif Raisuni los delegados a quienes tenía encomendadas las negociaciones con dicho xerif al objeto de ultimar y poner en ejecución lo antes convenido.

Como primer acto del cumplimiento concertado, en este momento acaban de llegar parientes del xerif con todos los jefes pasada rebelión y gentes principales cabales de esta región central de Yebala, al objeto de prestar el debido homenaje a S. A. I. el Jefe y extorizar su acatamiento al Majzen jaijifino y a nuestro Protectorado.

El número de individuos entre jefes y partidarios Raisuni alcanzo 400, encontrándose entre ellos la mayoría de los xorfa Raisuni y descendientes de Muley Abseian, y entre otros jefes de extraordinario prestigio, el fahilo de Wad Ras, Tuylib del Hauss Hartiti, y heredero de Beni-Hozmar, Ben Helima, de Beni-Ider-Abdeselan-el-Harrak, de Beni-Lait, y el Mud; dem de Beni-Gorfet.

La entrada ha sido muy solemne y la satisfacción elemento indígena de la ciudad, grande; habiendo acudido en verdadera manifestación júbilo a recibirlos puerto ciudad, acompañados por el bajá Tetuán.

La presentación dichos individuos ha sido muy correcta, quedando todos muy satisfechos del acto. Al frente comitiva venían sobrinos Raisuni Muley Ali y Muley Mustafá.

Se les ha preparado varios locales su alojamiento.

Mañana, a las diez, tendrá lugar acto oficial su presentación al Jaijifa y al Majzen con todo ritual costumbre. El Jaijifa procederá elección algunos jefes cabales entre los presentados, escogiendo los que más convengan para garantía y estabilidad esta paz, que considero firme y completa.

Acto seguido recibiré a dichos jefes y cabileños y permanecerán aún esta ciudad un par días más, regresando luego a sus cabales acompañados autoridades e interventores militares que designaré para el mejor funcionamiento orden e implantación Protectorado.

En territorio Melilla sin novedad. He dado cuenta a Estado importante acto a que antes me refiero.»

El acto de sumisión
La Hoja Oficial publicó ayer el comunicado siguiente:

«Según anuncié a V. E., hoy ha tenido lugar acto presentación y acatamiento a S. A. I. el Jaijifa y al Majzen de jefes cabileños pasada rebelión que seguían en la lucha al Xerif Raisuni, cuyos parientes y allegados también han dado pleno testimonio en esta ocasión de sumisión al Majzen y adhesión a España.

Según me participa el gran Visir, S. A. el Jaijifa ha quedado muy complacido y el Majzen plenamente satisfecho acto hoy realizado.

Después de la presentación al Jaijifa, a la que asistieron más de 400 cabileños, vinieron a visitarme jefes y parientes Raisuni, pronunciando Muley Mustafá elocuente discurso ratificando sumisión y leal adhesión a nuestra nación y siendo portador de respetuoso saludo del Raisuni para S. M. el Rey y para mí.

Contesté en términos adecuados al importante acto que se realizaba.

Remito a ministro Estado copias discurso. En territorio Melilla, en posiciones avanzadas Tizzi Azza, resultaron heridos gravemente bala por disparos sueltos, soldados Ingenieros José Beladris Menfich y José Vives Ferrer, y e del batallón de Guadalajara Lorenzo Tarancón, que falleció.»

Academia Sevillana de Buenas Letras

En cumplimiento de disposición contenida en sus estatutos, la Real Academia Sevillana de Buenas Letras abre concurso para premiar el mejor «Programa razonado de una Historia de Sevilla, de su antiguo reino y de la Andalucía occidental.»

Consistirá ese premio en una medalla de plata y la suma de 1.500 pesetas, y se otorgará también un accésit de 500 pesetas y otra medalla igual a la mencionada en primer término.

Los trabajos han de ser inéditos y escritos en español. Se habrán de remitir con un lema, el cual se repetirá en sobre que contenga el nombre y las señas del autor.

Las obras para ese concurso habrán de ser enviadas, antes del día 1 de Octubre de 1923, a la Secretaría de la Academia, cuyos miembros numerarios no podrán tomar parte en el certamen.

PUBLICACION DE LA BULA

Se ha celebrado el sábado la tradicional ceremonia de la publicación de la Santa Bula en la forma acostumbrada.

La comitiva —cuya salida anunciaron las campanas de la iglesia de San Miguel— estaba compuesta por una sección, montada, de la Guardia municipal, de gala; trompeteros y timbales o reales, alguaciles de la Cruzada, pregoneros, portadores de pendones y alguaciles municipales.

En la plaza de la Armería, y desde el balcón principal de Palacio, cumpliendo la Real orden que todos los años se dicta, se echó el siguiente pregón:

«Sepan todos que mañana, primer domingo de Adviento, se publica en esta Corte el dilatado número de indulgencias que contiene la Bula de Santa Cruzada, de vivos, difuntos, composición e indulto que Su Santidad tiene concedida a S. M. el Rey D. Alfonso XIII (q. D. g.) para gastos de culto y decoro de los templos. Lo que se manda publicar por orden del ilustrísimo y reverendísimo Sr. D. Mateo Colón, obispo de Andrapa, comisario general apostólico de Cruzada, en los dominios de Su Majestad, para que acudan los fieles a la procesión desde San Justo (calle de Sacramento) a Santa María, a oír el sermón y explicación de dichas gracias.»

Después la comitiva repitió el pregón en el domicilio del ministro de Gracia y Justicia, Gobierno civil, palacios de la Nunciatura y Episcopal, casa del delegado comisario y Comisaría general de Cruzada, donde se ausió.

A las diez de la mañana de ayer, primer domingo de Adviento, se celebró la procesión, que trasladó la Bula original desde la iglesia Pontificia a la de Santa María.

El diploma pontificio será llevado, bajo palio, por el decano del Tribunal de la Rota, señor Fernández Montaña, asistido por dos capellanes de la Real Capilla, revestidos todos con ternos morados de terciopelo y oro, que hacen juego con el palio, a su vez sustentado con ocho varales de plata.

En la procesión, además del Cabildo, figurarán representaciones de todas las colectividades religiosas y del Ayuntamiento de Madrid.

En la Almudena un piquete de alabarderos renouará honores a la Santa Bula, que será recibida y besada por el gobernador de Madrid.

Por último se celebrará la misa solemne, en la que predicará el canónigo.

UN REO DE MUERTE

Ha terminado en la Audiencia de Sevilla la vista de la causa instruida contra Rabassó, autor del asesinato de una guardabarrera y sus hijitas; una de ellas, de pecho.

El Jurado contestó afirmativamente a todas las preguntas de cargo, y el Tribunal de derecho, de acuerdo la petición fiscal, dictó sentencia de muerte.

El público la acogió con murmulos de aprobación, y el procesado con la mayor indiferencia.

LA TRAGEDIA DE ANUAL

Pensiones a las familias de los desaparecidos

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra ha publicado la siguiente disposición: «Por la Presidencia de este Consejo Supremo se dice con esta fecha a la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas lo siguiente:

Este Consejo Supremo, en virtud de las facultades que le confiere la ley de 13 de Enero de 1904, ha declarado con derecho a pensión a los comprendidos en la unidad relación, que empieza con doña Pilar Balbis Llovera y termina con doña Asunción Maristany Méndez-Casariago, cuyos haberes pasivos se les satisfarán en la forma que se expresa en dicha relación, mientras conserven la aptitud legal para el percibo.

Lo que de orden del excelentísimo señor presidente manifiesto a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a vuecencia muchos años. Madrid, 28 de Noviembre de 1922.

Doña Eleuteria Silvestre Quesada, madre del general de división D. Manuel Fernández Silvestre, desaparecido en función de guerra. Se le concede pensión de 20.000 pesetas, que percibirá a partir del 1.º de Septiembre pasado.

Doña María Du-Quesne Montalvo, esposa del coronel desaparecido en función de guerra D. Francisco Manella Corrales. Se le concede pensión de 12.000 pesetas, que empezará a percibir desde el día 1.º de Agosto pasado.

Doña Asunción Maristany Méndez-Casariago, madre del teniente desaparecido en función de guerra D. Antonio Gómez Maristany. La pensión asciende a 4.000 pesetas, y empezará a percibirla desde 1.º de Agosto.»

EL MERCADER DE PIEDRAS

60.000 pesetas que no parecen

Ayer mañana, procedente de París, llegó a Madrid el súbdito inglés Mr. Percival John Laurence, que se dedica a la venta, en grande escala, de pedrería fina y antigüedades, marchando a hospedarse en el hotel de Roma.

A eso de las diez de la mañana llegó al hotel un viajante que Mr. Percival John tiene en Madrid para las ventas, que se llama Mario San José Tesero, de veintiséis años, y habitante en la calle del Amparo, núm. 60.

Uno y otro hablaron de los negocios, y, por último, el súbdito inglés pidió a su viajante las liquidaciones de brillantes, collares de perlas y otras joyas que le había enviado desde Londres por valor de 60.000 pesetas.

Al oír el viajante que su jefe quería dicho dinero, le pidió permiso para bajar al teléfono y desapareció dejando el sombrero y el gabán en el cuarto de Mr. John, y como pasaran varias horas sin que regresara, éste fué a su casa, donde tampoco le encontró.

En vista de esto, el súbdito inglés marchó Juzgado de guardia, donde presentó la denuncia, sospechando que su viajante se ha gastado el importe de las alhajas remitidas desde Londres.

La Policía practicó diligencias durante toda la noche, y esta madrugada se logró detener al viajante, que fué puesto a disposición del juez del distrito de la Inclusa.

DESPUES DE UN SUCESO

La princesa Nadia a América

Barcelona, 3.—A bordo del trasatlántico italiano «Princesa Maffalda», marchó esta mañana a América la princesa Nadia, que figuró muchísimo en el sumario instruido por un Juzgado de Madrid, con motivo de la muerte del súbdito norteamericano Mr. Lefevre.

Contra dicha princesa, como se recordará, dictó el Sr. Millán de Priego orden de expulsión, no habiendo salido antes de España por haber estado enferma.

Acompaña a la princesa el acudalado súbdito colombiano Sr. Ortega.

Las gestiones para obtener el pasaporte de la princesa las ha realizado el diputado italiano Sr. Seroa, quien vino a Barcelona con este fin.

La princesa ha manifestado a algunas personas que renuncia al cobro de las 50.000 pesetas que Lefevre le dejó antes de morir en un seguro de vida, y en el que intervino el director de un periódico conservador de la corte.

También ha manifestado que tan pronto como llegue a América hará públicas unas cartas que posee de personalidades españolas y que al ser conocidas serán objeto de grandes comentarios.

La Princesa Nadia que como consecuencia de la persecución de la Policía llegó a Barcelona en situación económica verdaderamente lamentable, marcha al Nuevo Continente ricamente ahijada.

Inauguración de un grupo escolar

Telegrafían de Bilbao que se ha celebrado en aquella capital el acto inaugural del grupo escolar del Tivoli.

El primer teniente de alcalde, Sr. Aresti, y el concejal Sr. Pérez Carrasco, asistieron en representación del Ayuntamiento. Las señoras doña Carmen Aguirre y doña Hortensia Manso de Zúñiga representaron a la Junta de Protección a la infancia.

Niños y niñas, en número de 60, tomaron asiento alrededor de una mesa, donde se les sirvió un espléndido almuerzo, al final del cual hubo pasteles, galletas y caramelos.

EL CONFLICTO ESCOLAR

La reunión de anoche

El Comité nacional de Estudiantes se reunió anoche, como habíamos anunciado.

De sus acuerdos y conclusiones da exacta idea la siguiente nota oficiosa, que envió a la Prensa en cuanto terminó la reunión:

«Reunido el Comité nacional ejecutivo anoche, a las once, acordó, en virtud de las proposiciones y denuncias presentadas, redactar dos amplias notas informativas acerca de unas rectificaciones pedidas al Comité por el delegado de Ciencias, en nombre de alumnos que no pertenecían a su Facultad, y del pensamiento que el director general de Orden público, en el estudio grafológico de M. Ras, ha publicado en un periódico de la mañana. Y concediéndose un voto de confianza al señor Sbert para dar forma a estos acuerdos, se aprobaron las siguientes conclusiones:

Primera. No admitir en el seno del Comité proposiciones de ningún género que no vayan a él por escrito, firmadas y por conducto de la delegación correspondiente a la especialidad de los proponentes, o dirigidas a la presidencia.

Segunda. Rogar a quienes deseen informarse de cuanto esté relacionado con la actuación del Comité acudan a la calle de Piamonte, núm. 12, o se dirijan por escrito a nombre de los delegados respectivos.

Tercera. Aprobar las gestiones de nuestro delegado en Oviedo, en cuya capital no entran en clase los alumnos de los diversos Centros docentes, análogamente a lo que ocurre en León.

Cuarta. Que acuda la Comisión inspectora al Real Conservatorio de Música y Declamación.

Quinta. Dar curso a la denuncia formulada ante este Comité, encargando de su confirmación a los delegados de la E. E. de I. de Caminos.

Los estudiantes catalanes

Firmada por la Directiva de la Asociación de estudiantes de izquierda catalana, recibió ayer el Comité nacional ejecutivo la siguiente carta:

«Barcelona, 2 de Diciembre de 1922. Señor presidente de la Asociación de Alumnos de Ingenieros.—Madrid.

Estimado compañero: Haciendo esfuerzos sobrehumanos hemos conseguido por unanimidad en la junta enviar estas conclusiones a usted para que oficialmente las transmita al Comité ejecutivo, que tan valientemente resiste en estos momentos de tanta gravedad para los estudiantes.

Las conclusiones son las siguientes:

Primera. Los estudiantes de izquierda catalana, tratándose de un caso de humanidad, protestan enérgicamente de la conducta seguida por las gentes de Millán de Priego en la represión de las manifestaciones escolares de Madrid, y entienden que continuando este señor en su cargo, la dignidad del estudiante no permite entrar en clase hasta su dimisión, procesamiento y amplias satisfacciones por parte del Gobierno español, en especial del ministro de Instrucción pública, cuya actitud en los actuales momentos merece ser condenada por todos los Claustros y Asociaciones escolares.

Segunda. Ver con disgusto la ineptitud del Gobierno en la resolución del actual conflicto.

Tercera. Enviar un cariñoso saludo de los estudiantes catalanes a los de la Universidad de Madrid, en especial al Comité ejecutivo, que con tanta dignidad enaltece a la clase escolar.

Pudiendo hacer de estos acuerdos lo que a usted le parezca, cariñosamente le saludan: por la Asociación: el presidente, José María Pons Sabater; el secretario Rafael Soler; el consejero, Alberto Quintana.»

DE ARTE

En vista del extraordinario éxito de la Exposición de obras de pintura del notable paisajista catalán Melchor Doméngue, que se celebra en el salón de Exposiciones del Círculo de Bellas Artes, plaza de las Cortes, número 4, se ha acordado prorrogarla hasta el sábado, día 9 del corriente.

También se exponen las obras enviadas al concurso de grabado convocado por este Centro.

La entrada a la Exposición es pública, y las horas de entrada, de cinco de la tarde a ocho de la noche, los días laborables.

Agresión sangrienta en Bilbao

Bilbao 4.—Esta noche, a las dos menos cuarto, cuando se retiraba a su domicilio, después de prestar servicio, el nuevo empleado de los tranvías Fermín Zubiaga, de treinta y seis años, al llegar frente al cementerio de Begona, varios individuos desconocidos hicieron contra él una descarga de pistolas. Diez balas hicieron blanco en su cuerpo.

Los agresores huyeron. Una pareja de guardias forales, que vigilaba las inmediaciones de aquel lugar acudido, atraída por las detonaciones, y recogió al herido, trasladándole a la Casa de Socorro, donde los médicos declararon que su estado era gravísimo. No pudo declarar.

Se cree que los agresores son tranviarios despedidos.

La Policía hace gestiones para descubrir a los autores de tan brutal agresión.

Noticias de Bilbao

Bilbao 4.—El rápido de Madrid, al llegar a la curva de Dos Caminos, descarriló. La máquina y el único coche de segunda que arrastraba salieron de los rieles. Al conocerse el suceso en Bilbao marchó un tren en auxilio del rápido. Después de cambiar de máquina y de coche el tren continuó hacia Madrid.

Mañana llegará a esta capital Marcelino Domingo y el diputado provincial catalán señor Casanova. Darán unas conferencias en el Casi-

no Republicano acerca de «Las responsabilidades derivadas de la catástrofe de Melilla».

Ha comenzado a prestar servicio el nuevo personal de tranvías. Los coches fueron escoltados por la Guardia civil. Las calles por las que circulan los tranvías están muy vigiladas.

DE PORTUGAL

La situación política

El coronel Sa Cardoso, reconstituyente, candidato de las oposiciones, ha sido elegido presidente de la Cámara, en contra del candidato gubernamental Joao Luiz Ricardo. A causa del triunfo de la oposición, el jefe del Gobierno presentó la dimisión al presidente de la República, que le ratificó su confianza.

Las oposiciones declaran que la elección del coronel Sa Cardoso no es acto político, sino que sus votos han de considerarse como un acto de adhesión al gran patriota y prestigioso militar que se distinguió en la guerra europea.

En el Senado fué reelegido presidente el general Correia Barreto, democrático.

LA OPINION Y LA CRISIS

Igual o peor que estaba antes

La opinión y la Prensa que la refleja se han mostrado unánimes al apreciar que la crisis y su solución ha dejado en pie la cuestión política planteada por la discusión de las responsabilidades, sino es que ha contribuido muy eficazmente a agravarla y a acentuar la posición harto difícil en que el Gobierno hallábase colocado.

He aquí algunas opiniones caracterizadas que autorizan esas impresiones:

El Imparcial:

«Creemos sinceramente — lo decimos con pena — que el interés público ha pesado poco en la reforma del Ministerio. Aún más: que ha faltado noción clara de las consecuencias que puede traer un mal paso contra la aspiración unánime de justicia en que hoy se funden los españoles todos, sin distinción de profesión ni de carrera. Sigue todo en equilibrio inestable, frente a la hosca vigilancia del país, y hemos de contentarnos con una deleznable interinidad cuando más convenia algo definitivo. El Sr. Sánchez Guerra sabrá por qué lo ha hecho. Sin embargo, la prudencia exigía otra cosa. Gobernar es prever.»

El Debate:

«Dijérase que el Sr. Sánchez Guerra ha querido aprovechar el momento para dar estado a la adhesión del Sr. La Cierva y para premiar los méritos de quienes, en el escalafón del partido, figuraban desde hace algún tiempo, o como «ministrables».

Todo esto, dicho sea sin personal agravio de los entrantes y salientes en esta crisis, es cosa que no preocupa a España ni merece largo comentario. Lo que sí continúa obsesionando a la opinión nacional, lo que sigue en pie, inalterado y candente, es el pleito de las responsabilidades.»

Diario Universal:

«Con el cambio de ministros no se ha dado un paso hacia la resolución del problema de las responsabilidades, que es el más apremiante planteado y el que podrá determinar, en su momento, la verdadera crisis. En este sentido no hay la menor congruencia entre lo ocurrido en las más recientes sesiones parlamentarias y el planteamiento de la cuestión de confianza; ninguna razón obligaba a plantear ésta ante una cuestión de tramitación entera y completamente parlamentaria y así, después de hecha la crisis, las cosas quedan igual que estaban, si es que el cambio de personas no ha tenido, como algunos suponen, por finalidad empeorarlas.

Lo hecho deja en pie el problema, que habrá de ser resuelto, como si nada hubiese ocurrido ahora, cuando el miércoles sea votada la toma en consideración de la proposición del señor Cambó; entonces será cuando habrá de producirse y ser resuelta la verdadera crisis, y eso hace aún más absurdo, por más inútil, lo ocurrido ahora.»

La Epoca:

«Sería insensato desconocer que la crisis no ha despejado por completo la situación; pero sería injusto regatear elogios al Sr. Sánchez Guerra; que, sobreponiéndose a dolencias físicas, da tales ejemplos de recta intención, firme propósito y respeto y amor al Parlamento, echando sobre sí una tarea que le hubiera sido fácil y cómodo eludir si no hubiera pensado, ante todo y sobre todo, en el interés público.»

La Correspondencia militar:

«¿Va el Gobierno serio, decidido, firmemente a depurar todas las responsabilidades, convencido de que el interés supremo de la patria, los prestigios de la Corona, la dignidad del Parlamento y el honor del Ejército lo reclaman imperiosamente? ¿Va el Gobierno a abrir el camino de ese gran proceso nacional en lo que de se voluntad y de sus medios depende, para que la justicia impere y quienes realmente tengan culpa o hayan incurrido en grave error, ministros, generales, jefes y oficiales, sean juzgados como las leyes vigentes disponen?»

Pues entonces nosotros nos olvidaremos incluso de que hoy ha jurado el cargo de consejero del Rey, por vez primera, y mañana se sentará en el banco azul del Parlamento, un hermano de uno de los mayores culpables de cuanto ha acontecido en Marruecos, de lo que en España acontece ahora, y lo que es más serio y más grave: de lo que puede acontecer de hoy en adelante.

Si, por desgracia para España, para la Monarquía y para el Ejército, el presidente del Consejo, honradamente — porque en el señor Sánchez Guerra no cabe otra cosa — se equivocara en esta ocasión y desoyera el clamor formidable de la opinión, que fué la maza sublime de sus pasados triunfos, nosotros no vacilaríamos en asegurar que entonces se crearía la posibilidad de hondas y trágicas conmociones, que, ¡piénsenlo bien quienes más deben pensarlo!, no bastaría a evitar una nueva y simple crisis política.

Clemenceau en los Estados Unidos

Ha dado otra conferencia en San Luis de Missouri

En el discurso que pronunció en esta capital el Sr. Clemenceau protestó contra las aseveraciones de algunos, que pretenden que Francia utiliza en fines imperialistas el dinero que le fué prestado por los Estados Unidos.

Francia — dijo — tomó dinero a préstamo durante la guerra para continuar combatiendo por la causa común, y sus gastos de hoy se hallan plenamente justificados por la obligación en que se halla de levantar por sí misma las ruinas que causó la guerra.

Es una broma de pésimo gusto afirmar que Francia abriga la intención de resolver la cuestión de las deudas interaliadas no pagando. Si Alemania abonara lo que debe podríamos nosotros reembolsar a nuestros acreedores.

El Sr. Clemenceau hizo constar después que había observado con satisfacción que ningún diario americano había llegado a contradecir sus demostraciones acerca de la necesidad para Francia de proteger sus fronteras, violadas por dos veces en el espacio de medio siglo y obtener el pago de las sumas que debe Alemania.

A continuación recordó que el Tratado de Versalles se hizo con arreglo al espíritu americano, y que los Estados Unidos abandonaron los asuntos de Europa antes de que fuera hecha efectiva la declaración de la independencia del mundo; por lo que América debe volver a Europa para terminar la labor comenzada, puesto que el mantenimiento de su abstención se hallaría en contradicción flagrante con las más bellas páginas de su historia.

El auditorio, compuesto por más de tres mil personas, ovacionó calurosamente al ex presidente francés al terminar su discurso.

EN EL BRASIL

El problema económico

Río Janeiro, 5.—El Gobierno ha dirigido al Congreso un mensaje, en el que, no obstante la excelente situación financiera, anuncia que se adoptarán las siguientes medidas:

Primera. Respeto a la legalidad de los gastos públicos, evitando autorizaciones de nuevos gastos, sin créditos o ingresos reguladores o sin el concurso del Tribunal de Cuentas.

Segunda. Energía en la percepción de los impuestos, con una cuidada organización contra los fraudes, cuya cuantía se estima en más de 100.000 contos.

Tercera. Evitar por una recta administración la pérdida anual de muchos miles de contos en abastecimientos y obras por cuenta del Estado.

Cuarta. Suspender durante dos años las obras públicas, sin perjuicio para el país, y anular los contratos que le permitan.

Quinta. Reducir los gastos presupuestos.

Sexta. Resolver definitivamente el problema del Lloyd Brasileño.

Séptima. Constituir en Londres una Comisión financiera encargada de asegurar el restablecimiento del servicio de la Deuda exterior con los fondos que se constituyan con la recaudación de contribuciones especiales, cuyo producto se remitirá mensualmente a los banqueros de Londres.

Octava. Poner en práctica el proyectado sistema bancario, asegurándole la plena expansión de la producción nacional en pro del rápido desenvolvimiento de las fuentes de riqueza del país.

Los conciertos de la Sinfónica

El eminente maestro Arbó y la Orquesta Sinfónica, aplaudidos cada día con mayor entusiasmo por el público madrileño, realizan con el beneplácito de la afición inteligente la necesaria labor de dar a conocer en sus programas todas las modalidades y expresiones del arte musical.

En el próximo concierto (quinto de abono), que se celebrará en el teatro del Centro mañana miércoles, a las cinco y media de la tarde, será interpretado el siguiente programa:

Primera parte.—«Fuentes de Roma», poema sinfónico, Respighi.—I. La fuente del valle Giulia.—II. La fuente del Tritón.—III. La fuente de Trevi.—IV. La fuente de la «villa Medici».—«El cisne de Tounela», Sibelius.—«Triana», de la «suite» «Iberia», Albéniz-Arbó.

Segunda parte.—«Sinfonía en «re» menor», César Franck.—I. Lent-Allegretto.—II. Allegretto.—III. Allegro non troppo.

Tercera parte.—«Escenas campesinas chilenas» (primera vez), Humberto Allende.—I. Hacia la era.—II. A la sombra de la ramada.—III. La trilla a yeguas.—«Tristán e Iseo» (preludio y muerte de Iseo), Wagner.

El próximo concierto se celebrará el miércoles 13, a las cinco y media de la tarde.

La salud en Madrid

Según *El Siglo Médico*, sigue ofreciendo muy pocas variaciones el estado de salud pública en Madrid, observándose tan sólo las ordinarias exacerbaciones estacionales en número e intensidad de los afectos agudos de los órganos respiratorios, principalmente de la bronquitis, pleuresías y pleurodinias.

Algo ha aumentado las congestiones y hemorragias activas de los centros nerviosos, los reumatismos musculares y la agudización de las manifestaciones articulares en los crónicos.

En los niños se observan tráqueo-bronquitis y catarras bronquiales de los tubos gruesos.

INSTITUTO FRANCES

Conferencias públicas de la semana:

Hoy, a las siete, M. Sarrailh: «La comedia en el siglo XVI; las teorías de la Pleiade».

Martes, a las siete, M. Sarrailh: «El país vascongado francés» (fin, con proyecciones).

Miércoles, a las siete, M. Guinand: «La pintura francesa en el siglo XV» (con proyecciones).

Jueves, a las siete, M. Sarrailh: «El reinado de Luis-Philippe» (con proyecciones).

Sábado, a las siete, M. Guinand: «La ópera cómica en el siglo XVIII» (con audiciones).

ISEÑORES AMERICANOS!

El coñac es necesario

Ya saben los lectores el rigor con que los Estados Unidos tratan el asunto de las bebidas alcohólicas. Véase lo que ha ocurrido recientemente a bordo de un buque de aquella nación, noticia que nos comunican desde Londres.

No hacía media hora que el transatlántico americano «Presidente Roosevelt» había zarpado de Plymouth, con rumbo a los Estados Unidos, cuando se declararon a bordo varios casos de «influenza». Las primeras víctimas de la epidemia fueron el comandante, el capitán, varios de los oficiales e individuos de la tripulación.

El médico de a bordo recetó a los enfermos coñac, pero el «Presidente Roosevelt» estaba, naturalmente, bajo el régimen «seco», y el operador de la telegrafía sin hilos, prohibicionista acérrimo, muy a pesar suyo, se vio obligado a transmitir a la base inglesa un mensaje concebido así:

«La pequeña reserva de alcohol que teníamos a bordo para necesidades médicas, se ha agotado. Esperamos la llegada de «refuerzos».

Palacio de hielo en Moscú

Comunican de Petrogrado que muy pronto se va a construir en Moscú un Palacio de Hielo, según los planos del famoso que se erigió el año 1741 en San Petersburgo. Todo el edificio y el ajuar será construido solamente con hielo.

Un cuadro del Tiziano

En una subasta celebrada ayer en el Museo Ernst de Budapest, los peritos han descubierto un cuadro del Tiziano descrito en varios antiguos catálogos y que hacía mucho tiempo se estaba buscando en Hungría.

El cuadro ha sido adquirido por un súbdito inglés y será trasladado a Londres.

ESPAÑA Y AMERICA

FIESTA LITERARIA

Han sido recibidos por Su Majestad el Rey el subsecretario de Hacienda D. Juan José Ruano y una comisión de la Asociación de la Prensa de Santander, integrada por el presidente D. José Segura, el vocal de la Directiva D. Ramón Noriega y el periodista madrileño, socio honorario de aquella Asociación, don Emilio Herrero.

El objeto de la visita era dar cuenta a Su Majestad del proyecto de una fiesta literaria hispanoamericana.

Es el propósito de los organizadores que dicha fiesta sea la más importante de todas cuantas en este sentido se han celebrado.

Podrán concurrir a ella todos los poetas y literatos españoles e hispanoamericanos, y serán concedidos valiosos premios. Su Majestad la Reina doña Victoria será la Reina de la fiesta y constituirán su Corte de amor distinguidísimas damas de la aristocracia hispanoamericana. Para mantenedor, proyectan los santanderinos invitar sucesivamente a los presidentes de las Repúblicas sudamericanas.

El Soberano, que ya conocía en parte el proyecto, acogió afectuosamente a los comisionados y les ofreció su apoyo.

Los representantes de Santander salieron complacidos de su entrevista con el Monarca.

Concursos y oposiciones

Judicatura

Aprobaron el segundo ejercicio D. Angel Cano Sanz Trápaga, D. Ramón López López, D. Fernando Fernández Campa Fernández y D. Leopoldo Rodríguez Sobrino, números 327, 330, 332 y 334, con 36,12, 32,71, 39,42 y 31,50 puntos, respectivamente.

Están convocados desde el 335 al 350.

Auxiliares de Hacienda

Han aprobado los señores siguientes: Número 2.066, D. Teodosio Gobernado Parrado, 36 puntos; 2.073, D. Víctor Guedán Cardiel, 31; 2.074, doña Eustaquia Bartolomé Fernández, 35; 2.075, D. Ginés de Haro Iribarne, 37; D. Benjamin Zurriaga Esteban, 35; 2.079, doña Mercedes Pereda Gutiérrez, 35; 2.082, doña María Mangas Villanueva, 32; 2.100, doña María del Rosario Plaza Blasco, 31.

Número 2.101, D. Pedro Gamero Ortega, 34 puntos; 2.103, doña Evangelina López García, 33; 2.107, doña Victoria Munguira Santamaría, 32; 2.115, D. Vicente Rodríguez Revilla, 31; 2.129, doña Ricarda Córdoba González, 39; 2.136, D. Fernando Egea de Lamo, 35; 2.139, doña María Luisa Claver Salas, 32; 2.143, don Rafael Migens Morales, 31; 2.150, D. Eustaquio Melantuche Villuendas, 31; 2.167, doña María Cruz Navarro Patiño, 31.

Para hoy estaban llamados del 2.169 al 2.250.

Regreso de un gran orador sagrado

Ha regresado a Madrid de su viaje por la Argentina y Chile el reverendo padre Alfonso Torres, sacerdote jesuita que tiene merecidísima fama como orador sagrado.

El padre Torres en ejercicios, conferencias y lecciones sacras ha cautivado en América a sus oyentes, y la Prensa de aquellos países tributa al sabio jesuita grandes aplausos por los éxitos alcanzados.

Feria comercial de Bruselas

La Administración Comercial de Bruselas ha publicado el reglamento de adhesiones a la cuarta Feria comercial que con carácter oficial ha de celebrarse del 9 al 25 de Abril de 1923.

El boletín de participación contiene todas las indicaciones que han de seguir los concursantes, debiendo ser enviado al Comité ejecutivo—19, Grand Place, Bruxelles—antes del 15 de Febrero.

Los interesados pueden solicitar los boletines citados del negociado de Comercio exterior del ministerio del Trabajo.

En la Casa del Estudiante

El sábado, en el salón de actos de la Casa del Estudiante, se reunieron los alumnos del Instituto de San Isidro para elección de nueva Junta directiva.

La reunión fué presidida por el Sr. Marín, presidente de la Federación de Estudiantes Católicos de Madrid, que en breves palabras expuso lo que es la Asociación del Bachillerato.

A continuación se procedió a la elección de la nueva Junta, que quedó constituida en la forma siguiente:

Presidente, Moreno Dávila (Julio), vicepresidente, Vázquez; secretario, Bonet; vicesecretario, López Viví; tesorero, López Bello; vicesororero, H-redero; bibliotecario, Velasco; vocal deportivo, Cartagena, y vocales; Moreno Dávila (Joaquín), Moya y González Moreno.

El Colegio yanqui ante el Papa

Nueva Delegación apostólica

Roma 2.—Con ocasión de su fiesta nacional, el Pontífice ha recibido hoy en la sala del Consistorio a 180 alumnos del Colegio norteamericano con sus superiores. El cardenal Bisletti, protector del Colegio presentó a los alumnos y los profesores a Su Santidad.

El rector del Colegio, monseñor O'Her entregó al Papa una cartera con los donativos recogidos para los hambrientos rusos.

Pío XI pronunció un discurso, que empezó dando las gracias. A continuación habló de la fiesta nacional, e hizo notar como la grandeza y la prosperidad de América y el desarrollo que desde hace un siglo ha tomado el catolicismo se deben sobre todo a la oración.

Para terminar, encargó al vicerector del Colegio, monseñor Burke, que dentro de poco visitará América, que lleve allí su bendición.

—Se ha creado una nueva Delegación apostólica en África meridional, nombrando delegado al padre Yord, dominico, que será consagrado obispo el día 8 de Diciembre.

El general Picasso, hijo predilecto de Málaga

Málaga 2.—Ayer, en la sesión que celebró el Ayuntamiento, se acordó nombrar hijo predilecto y predilecto de Málaga al general Picasso, por la labor realizada en su expediente sobre depuración de responsabilidades.

También se acordó en la citada sesión que una Comisión vaya a Madrid a hacerle entrega del título.

La Federación Gremial Malagueña, importante Sociedad ha dirigido al general Picasso un telegrama de felicitación por su actuación en el expediente de Marruecos.

Unión Española de Explosivos

Aviso a los señores accionistas

Se pone en conocimiento de los señores accionistas de esta Sociedad que desde el día 15 del presente mes se distribuirá un dividendo a cuenta de los beneficios del ejercicio 1922, contra cupón número 54.

La cuantía de este dividendo se ha fijado en la suma necesaria para que, descontado el impuesto de utilidades a cargo del accionista, perciba éste 10 pesetas netas por acción.

Los cupones se presentarán acompañados de factura por duplicado, y se pagarán a partir del referido día 15.

En Bilbao, en el domicilio social, Gran Vía, 1.

En Madrid, en las oficinas de la Sucursal, Villanueva, 11, de nueve y media a doce y media de la mañana.

En Oviedo, en las oficinas de la Sociedad general de Industria y Comercio.

Bilbao, 2 de Diciembre de 1922.—UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS.—El Presidente del Consejo de Administración, A. THIEBAUT.

Bibliotecas públicas de Madrid

HORARIO DE OTOÑO

Servidos por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días 1. hora: las siguientes: Real Academia Española (Felipe IV, 2), cerrada durante 1 s. obras.

Real «cadenia de la Historia (León, 21), de tres a ocho.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 2), de ocho a dos.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1) de ocho a una, a excepción del mes de Agosto, que se dedica a limpieza.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana 8) de diez a una y de cuatro a siete.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de ocho a dos, a excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica a la limpieza.

DerechoFacultad de (San Bernardo, 59), de excepción a dos, ocho del mes de Agosto, que será de ocho a una, por motivo de limpieza. Los domingos, de diez a doce.

Instituto Geográfico y Estadístico (Paseo de Atocha, 1), de ocho a dos.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de nueve a quince, y los domingos de once a una.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de ocho a dos.

Jardín Botánico (Paseo de Murillo), de ocho a dos.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de ocho a dos; los domingos, de diez a una. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo).

</

Notas políticas

El Consejo de anoche

Terminó a las ocho menos cuarto y al retirarse de la Presidencia manifestaron los ministros que el presidente había dado cuenta a los nuevos consejeros de la situación política y parlamentaria, dedicando mayor detenimiento a la cuestión de Marruecos.

A su vez, los ministros hablaron del estado en que habían encontrado las cuestiones más importantes de sus respectivos departamentos.

Nada se acordó respecto a la provisión de los cargos vacantes, pues el Consejo, como de costumbre, dió un amplio voto de confianza para que cuanto afecta a personal lo resuelva el presidente, de acuerdo con los ministros respectivos.

El ministro de Gracia y Justicia, más explícito que sus compañeros, manifestó que había recibido las dimisiones del alto personal; pero que a todos les había rogado que continuasen en sus puestos.

De las palabras que pronunció el Sr. Bergamín se deduce que igual criterio se seguirá en el ministerio de Estado.

Cerca de media hora transcurrió entre la salida de los demás ministros y la del presidente, a quien acompañaba el ministro de Fomento.

Confirmó el Sr. Sánchez Guerra lo dicho por sus compañeros de Gabinete, e insistió en su propósito de presentarse hoy a primera hora en el Senado y después en el Congreso.

—La tarde será importante—dijo un periodista.

—Por lo menos movida—respondió el presidente.

Al despedirse, otro reportero le expresó el deseo de una larga vida.

—Con que sea buena, me basta—replicó el Sr. Sánchez Guerra.

Los altos cargos

Quedó anoche designado director general de Comunicaciones el ingeniero D. Luis Peña, amigo de D. Juan de la Cierva.

A la subsecretaría de Hacienda va el actual subsecretario de Fomento, Sr. Estrada, muy identificado con el nuevo ministro; y a la subsecretaría de Fomento D. Nicanor de las Alas Pumariño, si nuestros informes son exactos.

Será nombrado subsecretario de Instrucción pública D. Eduardo Espín. También está designado para la Dirección general de Primera enseñanza el Sr. Lazcano, y seguramente ocupará la Dirección general de Bellas Artes don Eduardo O'Shea; los tres amigos del Sr. La Cierva.

La dimisión del conde de Bugallal

Antes de comenzar el Consejo de ayer llegaron a la Presidencia el primer vicepresidente del Congreso, marqués de Arruluce de Ibarra, y el oficial mayor, Sr. Gamoneda, y conferenciaron con el Sr. Sánchez Guerra.

Comunicaron oficialmente al presidente la dimisión del conde de Bugallal, y el marqués de Arruluce recibió las instrucciones pertinentes para presidir la sesión de hoy.

No se autorizará la manifestación

Parece que el Gobierno está decidido a no autorizar la manifestación organizada por el Ateneo para pedir que se depuren y exijan las responsabilidades políticas por el desastre de Marruecos.

Dimite el conde de Lizárraga

La Comisión del Senado que entiende en el suplicatorio contra el general Berenguer se reunió el domingo por la tarde con el propósito de tomar acuerdos sobre la discusión del dictamen y sobre los turnos.

El presidente, conde de Lizárraga, aprovechó la ocasión para presentar la dimisión del cargo. Sus compañeros trataron de disuadirle, pero comprendiendo los motivos de delicadeza que le impulsaban a ello, no insistieron y la aceptaron.

Seguidamente escribió al presidente del Senado, Sr. Sánchez de Toca, dimitiendo también el puesto de vocal de la Comisión.

Las próximas votaciones

Del resultado que arrojen las votaciones de la ponencia presentada por los liberales y de la proposición acusatoria del Sr. Cambó, depende el desenlace de la cuestión política que

ha planteado el debate de las responsabilidades, no siendo por esto de extrañar la enorme expectación que en torno de aquéllas se ha producido.

Refiriéndose a la primera de estas votaciones, dice anoche *La Epoca*:

«Algunos diputados conservadores hablaban hoy de su actitud ante la próxima votación en el debate sobre las responsabilidades.

Nosotros—diferencia—no podemos votar contra nuestra conciencia, seguros como estamos de que los Sres. Allendesalazar, vizconde de Eza y marqués de Lema no tienen culpabilidad alguna en lo ocurrido. Lo mismo haríamos si los acusados hubiesen sido ministros liberales y estuvieran en las mismas condiciones.

Seguros estamos de que todo el que vote con arreglo a su conciencia hará lo que nosotros. No puede prosperar una maniobra que supone una evidente injusticia.»

Aún es mayor la importancia de la votación de la proposición del Sr. Cambó, máxime si, como se asegura, ni el Sr. Sánchez Guerra ni el partido conservador tienen el propósito que se les atribuye de dejar paso a la proposición del jefe de los regionalistas.

En la votación de voto liberal se deslindarán los campos, y de un lado estarán todas las izquierdas, desde el conde de Romanones hasta la minoría socialista, y de otro el Gobierno, con los grupos maurista y regionalista. En la votación de la proposición acusatoria estarán las izquierdas todas, los regionalistas y mauristas frente al Gobierno.

La extensión del frente, que abarca desde Maura hasta Prieto, indica ya la gravedad de esta votación, lo mismo en el caso favorable que en el adverso, y esto explica la enorme expectación que despiertan las inmediatas sesiones de la Cámara popular.

Firma del Rey

Esta mañana despacharon con el Rey el jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación.

Sometieron a la firma de Su Majestad un decreto de la Presidencia distribuyendo el crédito de 3.329.796 pesetas para satisfacer atenciones correspondientes al segundo semestre de las Administraciones económicas de las prisiones provinciales y de partido.

Haciendo extensivos a las provincias Vascongadas y Navarra los decretos de 18 de Octubre y 3 de Noviembre que regulan la incorporación al presupuesto del Estado de las obligaciones carcelarias.

Nombrando vocal de la Comisión protectora de la Producción nacional al conde de Caralt, en la vacante del Sr. Sedó.

Trabajo.—Creando una Delegación permanente del Estado en la Sociedad Los Previsores del Porvenir, y regulando su funcionamiento y facultades.

Nombrando delegado permanente de dicha Sociedad al conde de López Muñoz.

Nombrando vocal de la Junta Consultiva de Seguros, a D. Juan Manuel Zafra y D. Miguel Salvador, como asegurados, D. Fernando Ruiz Feduchy y D. Fermín Rosillo, como competentes; D. Santiago Senaraga y D. Antonio Sánchez Fábregas, como representantes de las Compañías tontinas Mutuas de Seguros, distintas de las de vida; D. José María Delás, en representación de las Compañías anónimas extranjeras, distintas de las de Seguros de vida; D. José María Yanguas, como catedrático de la Facultad de Derecho; D. José Galvis y D. Felipe de Diego, como mutualistas; D. Agustín Pons, en representación de las Sociedades de transportes inscriptas, D. Ramón Roig, en representación de las Compañías anónimas nacionales de Seguros; D. Domingo Aldamán, en representación de las Sociedades del grupo de vida.

Admitiendo la dimisión del vocal del Instituto de Comercio D. Adolfo Bonilla San Martín y nombrando para sustituirle a D. Emilio Jurado.

Gobernación.—Nombrando director general de Comunicaciones a D. Luis Peña.

Un viaje del Rey

El próximo viernes ha dicho el ministro de la Gobernación marchará el Rey a Almería para imponer la medalla militar a la bandera del regimiento de la Corona.

Acompañarán al Rey el presidente del Consejo, e subsecretario de la Presidencia, señor Marfil, el director general de Obras públicas, Sr. Gálvez Cañero, y el diputado Sr. Ramírez.

EL EL ATENEO

LA NUEVA JUNTA DE GOBIERNO

Como se había anunciado, a las dos y media de la tarde de ayer comenzó en el Ateneo la votación para elegir Junta de Gobierno.

La Mesa, que presidieron sucesivamente los Sres. López de Sa y Dubois, y de la que formaba parte el secretario Sr. García Martí, se renovó varias veces durante las tres horas que duró la votación.

En ésta tomaron parte escaso número de socios, muchos de los cuales no asistieron al acto, y otros, por no estar conformes con la candidatura, se abstuvieron de votar, aunque tampoco presentaron otra por no hacer más hondas las divergencias de criterio que vienen manifestándose en el Ateneo.

Verificadas las operaciones de escrutinio, resultó elegida la siguiente Junta de Gobierno:

Presidente, D. Adolfo Álvarez Buylia; vicepresidente primero, D. Gregorio Maraño; vicepresidente segundo, D. Luis de Zulueta; vocal primero, D. Eduardo García del Real, vocal segundo, D. Tomás Sierra; secretario segundo, D. José Mingarro; secretario tercero, D. Joaquín Noguera; depositario, D. Luis de Tapia; contador, D. Enrique Patú Almarza, y bibliotecario D. Luis de Hoyos.

El número de sufragios emitidos no excedió de 150.

El presidente electo, Sr. Álvarez de Buylia, obtuvo 111 votos.

Tan pronto como fué conocido el resultado de la elección dieron comienzo los comentarios.

Se daba por seguro que la nueva Junta dimiría después de celebrada la manifestación porque los elegidos, o a lo menos algunos de los más significados, se daban cuenta de que su designación obedecía a la necesidad en que el Ateneo se hallaba de organizar aquel acto público de protesta contra los elementos políticos obstinados en que no se exigían responsabilidades del desastre y las que se derivan de la actuación del Gobierno presidido por el Sr. Maura.

Parece que todos los individuos que forman la nueva Directiva del Ateneo se han comprometido a asistir a la proyectada manifestación.

A última hora de la tarde, un crecido grupo de ateneístas se mostró dispuesto a influir para que no se le admitiese la dimisión a la nueva Junta de Gobierno, dado caso de que ésta presentase su renuncia una vez celebrada la manifestación.

Los sacrificados

Leed *La Epoca* y os convenceréis de que la crisis resuelta es la prueba más concluyente de que en el partido conservador se vive para el sacrificio.

El Sr. Sánchez Guerra, aquejado de dolencias físicas, que sinceramente deseamos que desaparezcan, y no sabemos si apesadumbrado por el recordimiento que habrá de producirle el recuerdo de cómo tratara en Marzo al Sr. La Cierva, ha hecho el sacrificio de remendar el Gobierno.

El Sr. Bergamín se sacrifica también aceptando la cartera de Estado, y para que el sacrificio sea mayor, tiene la amargura de haber hecho ministro, dejándole en la cartera de Hacienda, al único amigo que tenía ministerial, al Sr. Ruano. El Sr. Bugallal, cuya delicadeza fué nota ya la noche del sábado y por cuya actitud sobrevinieron las dimisiones de los Sres. Fernández Prida, Ordóñez y Argüelles, parece también dispuesto a sacrificarse y a continuar en la presidencia de la Cámara, si en vez de votarse para tal cargo una vez en la legislatura, como a sus anteriores, se le vota de nuevo, con lo cual se le exime, por

lo visto, de toda sospecha en las responsabilidades que se pretenden exigir por unos y se tratan de esquivar por otros, y si además de esta nueva votación se modifican los términos en que estaba redactada la proposición del Sr. Cambó.

Y no paran en esto los sacrificios de los conservadores conspicuos; el Sr. Montejo también se ha sacrificado aceptando la sustitución, aun cuando no está mezclado entre los acusados ni se ha hecho contra él ni contra su actuación la campaña que tan torpemente se ha mantenido contra el Sr. Piniés, y de la que tan torpemente se ha defendido.

¿Y pensar que tantos sacrificios van a ser estériles y que este Gobierno no se ha formado para gobernar, sino para otorgar satisfacciones que se niegan a la opinión pública!

Como se han de tocar pronto las consecuencias de los peligros a que conduce el error del Sr. Sánchez Guerra y el daño que le causan las inspiraciones que atiende, prescindimos de señalarlas, aunque no queremos cometer el pecado de omitir la advertencia.

Se necesita estar ciego para no ver como se está acinando leña y cuán fácil es que el fuego prenda en cualquier momento.

TEATROS

REAL

En la presente semana dará comienzo, según está anunciado, la temporada de ópera en este teatro.

Durante los primeros días se representarán «Los maestros cantores, Otello y Thait», cantadas por las sopranos Charlotte, Dhamen, Ge noveva de Vis, Ernestina Farber Strasser, el tenor Kirchoff, los baritonos Grabbé, Herman Weil, y los bajos Rodolfo Bandier y Karl Erl.

El tenor español Julián Brunet, consagrado en los teatros del Extranjero como un alto prestigio de la lírica mundial, debutará con la ópera «Otello».

PRINCESA

La comedia en tres actos, original de Pedro Muñoz Seca, titulada «Los frescos», se estrenará definitivamente el próximo lunes, día 11, a las diez de la noche, con el siguiente repartido:

Adela, Sra. Guerrero; Felisa, Sra. Salvador, Cándida, señorita Guerrero López; Beatriz, señorita Hermosa; Ninón, Sra. Guerrero (A.); Juana, señorita Ferriz; Elisa, señorita Larrañeta (M); Pepe, Sr. Díaz de Mendoza (F); Roque, Sr. Santiago; Blas, Sr. Díaz de Mendoza y Guerrero (F); Luis, Sr. Díaz de Mendoza y Guerrero (C.); Remuller, Sr. Capilla; Marcial, Sr. García Ortega.

Se advierte a las numerosas personas que tienen hechos encargos para los estrenos que, habiendo quedado abierta la venta de localidades, deberán recoger sus pedidos a la mayor brevedad.

ROMEA

Todas las noches se repite el clamoroso éxito que obtuvo el día del estreno la graciosísima obra de Fernández del Villar «El clavo», viéndolo obligado se autor a salir al escenario a recibir las ovaciones del público.

El próximo día 7, por la tarde, en la sección de los jueves de Rómea (espectáculos para señoras), disertará acerca del interesante tema «La mujer en el teatro» el graciosísimo y ameno escritor Luis de Tapia; la compañía de este teatro representará «Puebla de las Mujeres», y Manolo Vico hará la exhibición de modelos de una de las más acreditadas modistas madrileñas, intercambiando nuevos cuentos, chistes y anécdotas.

ZARZUELA

Ha llegado el momento de los grandes y sensacionales estrenos de la compañía argentina Muñio-Alippi.

El miércoles, día 6, presentará «Los dientes del perro», interesante obra dramática de gran espectáculo, que obtuvo el más clamoroso éxito al ser estrenada por Muñio-Alippi, en Buenos Aires, donde contó hasta 500 representaciones consecutivas.

Puede afirmarse, por tanto, que siendo «Los dientes del perro» prodigiosa creación de la compañía argentina, el teatro de la Zarzuela seguirá contando como hasta ahora, los llenos a diario.

EN LA COMEDIA

Andrés Segovia y su maravillosa guitarra

Ante un público escogido, que llenaba las localidades del teatro de la calle del Príncipe, nos demostró nuevamente Andrés Segovia, en la tarde del sábado, que no tiene rival en su arte y que la guitarra se convierte en sus manos en el clavicordio de Mozart.

Su ejecución inimitable es cada día más perfecta, y solamente escuchándole se hace cargo el auditorio del partido que un artista puede sacar del instrumento que tan pocos recursos ofrece.

Las obras de los grandes maestros, escritas para otros medios de expresión más completos, salen de las cuerdas de la guitarra de Segovia, con una limpidez absoluta.

Hayden, el divino Mozart, Rech y Mendelssohn, al par que Albéniz y Granados, no pudieron jamás soñar con verse interpretados así y la admiración de los oyentes habituales de Segovia crecía a cada nueva pieza, desbordándose al final en forma delirante.

Kirchoff, el famoso alemán estaba allí y su entusiasmo era enorme.

Segovia, se nos va al Nuevo Continente. Allí le llaman sus admiradores; pero antes esperamos que la Casa Daniel consiga que nos otorgue la dicha de oírle otra vez. A ello ha de prestarse gusto el ilustre granadino, que tiene en Madrid una verdadera corte de incondicionales súbditos de su arte maravilloso, que transporte a muchos mejores a los que tienen la fortuna de escucharlo.

E. V.

Espectáculos

ZARZUELA.—A las 6, La Telaraña y La borrachera del tango. A las 10,15, La Telaraña y El último gauchito.

CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 6, Como Dios nos hizo... A las 5 y 11, Quinto concierto por la Orquesta Sinfónica de Madrid.

ESPAÑOL.—(Compañía Ricardo Calvo).—A las 10,15, Las mocedades del Cid.

PRINCESA.—A las 10, El padre Juanico.

ROMEA.—A las 6,30, Paloma la postinera. A las 10,30, Paloma la postinera.

CERVANTES.—A las 6, Juego de damas y Tarado de urbanidad. A las 10,15, Mi papá.

MARAVILLAS.—Tarde y noche (varietés selecta).—Elsa Ortega.—Les Ferraris.—Hermanos Gómez.—Odrónoff y Miss Liz.—Pastora Imperio La Goya.—Pompof Thedi y Emig.

PRICE.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 10,15, La chica del sereno y El niño de la suerte.

PALACIO DE HIELO DE MADRID.—Mañana, tarde y noche sesiones de patinaje con orquestas.

TEATRO IMPERIAL.—A las 10,30, El Gavilán. A las 6,30, El Gavilán.

INFANTA ISABEL.—A las 6 y a las 10,15, El príncipe virtuoso y La rebótica. (Gran éxito).

REY ALFONSO.—A las 10,30. Un señor de frac. A las 6,30, El burlador de Medina.

FUENCARRAL. (Compañía Casals).—A las 10, El milagro de la Virgen. A las 6, El señor uis el Tumbón o despacho de huevos frescos y Las campanadas.

COMICO.—A las 10,30, Larrea y Lamata. A las 6,30, Larrea y Lamata.

SERVICIOS DE LA

COMPAÑIA TRASATLANTICA



LINEA DE CUBA MEXICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 2 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.

Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cadiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Monte

video y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW YORK, CUBA MEXICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cadiz el 30, para New York Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New York.

LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cadiz el 16 de cada mes para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana.

Salida de Colón, para Sabanailla, Curaçao Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cadiz, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Casarico y de la Península indicadas en el viaje de ida.



Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene estable-

cidos los especiales de los puertos de Mediterráneo a New York, y puerto cantábrico a New York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten cargas en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Ciudad en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que poseen esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Asrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Scheffield (River Don Works); fábricas de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeat y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 2.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Per el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 26.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.649; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.291; Cabo F. añas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 155.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.—Se admiten internos. PROFESORADO

PREVIO

D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano
D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general..... Francés.
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas..... Aritmética.

OPOSICION

D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones..... Geografía Postal.
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material Legislación interior.
D. Ciraco Rojas, Jefe de la División 4.ª Geografía Universal.
D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones..... Legislación Internacional y Contabilidad especial de Correos.
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes (Retiro Obrero)... Contabilidad y Teneduría de libros.
Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés..... Lengua Francesa.

HONORARIOS: 50 pesetas mensuales.

Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiciana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.

NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO. LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

Preparación completa bajo la dirección de don CIRIACO ROJAS, D. EULALIO ZAMORA Y DON MARTIN DE LEON, jefes de Administración y de Negociado de 1.ª clase, respectivamente de la Dirección general de Correos, expresidente de la Dirección de Tribunales en varias oposiciones.

Matricula en la actual convocatoria 255 alumnos

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.

Geografía Postal.
Legislación interior.
Geografía Universal.

Legislación Internacional y Contabilidad especial de Correos.
Contabilidad y Teneduría de libros.

Lengua Francesa.

PREVIO Y OPOSICION: 60 pesetas mensuales

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VICTOR PARASQUEPA
MANUFACTURERA MECANICA
EIBARRESA
Escopetas, Pistolas de Carab y Tiro de Pionero
EIBAR (ESPAÑA)

Azopardo y C.ª
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBARQUES

VENDEMOS

Cabriolés y Torpedos, 15, II-P.
Arranque alumbrado eléctricos, nuevos, baratísimos. Razón: Gran Vía, 16, S. A. Forestal.

VENDEMOS

Cuatro camiones Krupp nuevos, y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 16, S. A. Forestal

Anciens Etablissements Biétreix, Seilaive et Cie

LEFLAIVE & CIE

La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE
TALLERES: á La Chaléassière, SAINT ETIENNE
á La Besse-Borne, pres d'ANZIN
á Besset-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS--Typo Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte
Hornos (para Cemento y para Yeso)
Aparatos para la fundición de Hierro y Acero
TRABAJOS HIDRAULICOS Laminadores MÁQUINAS HERRAMIENTAS
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière-Sevilla

Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS-VIGO

Constructores de buques.— Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de este país, construidos para España, Portugal, Francia y África
Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.— Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.
SE ENVIAN PRE-UPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores
INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días

SERVICIO QUINGENAL

Río en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos
MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
PIO IX..... de 6.000 id.
CATALINA..... de 8.000 id.
BALMES..... de 6.500 id.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespez, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requens e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación obtenida demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 central.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolin".

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

Patentes para carboneras y bodegas BOOTTOP, y del sin rival

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y San Francisco y en todas las principales ciudades del mundo.